行全球惯例,尽大国之责

中国规范稀土出口合理合法

□记者 叶书宏

近期,中国宣布了加强对部 分稀土相关物项的出口管制新 规,引发广泛关注和多样解读,一 些国家的媒体将此举定性为中国 在贸易摩擦中祭出的"外交牌"或 "战略武器"。然而,若将这一政策 升级置于全球治理规范。中国自 身产业发展需求以及国际责任的 宏观框架下审视,一个更加公正. 理性的结论是:这一举措是中国 作为全球关键矿产重要供应国. 主动对标国际通行做法、提升治 理水平、履行大国责任的必然一 步 它并非一时兴起的所谓"战术 反制",而是植根于中国自身产业 可持续发展的深层需求, 并与全 球对战略资源进行规范化管理的 趋势同频共振, 最终目的是实现 战略资源可持续利用与全球共同

中国出台稀土出口管制新 规是对国际通行准则的主动对 接,核心法理依据在于稀土物项 的"军民两用"属性。稀土不仅是

制造新能源汽车、消费电子产品 和风力涡轮机的关键元素 同样 也在先进战机、核设施等尖端军 事装备中扮演着不可或缺的角 色。正因如此,防止这类战略资 源被用于破坏国际和平与安全 的活动,是各国必须承担的国际 防扩散义务。事实上,对具有明 显军民两用属性的战略资源进 行出口管制,是国际通行做法, 也是一个主权国家维护自身安 全和履行国际义务的正当权利 因此 中国依法对稀土相关物项 实施出口管制,并非针对特定国 家的壁垒,而是切实履行国际防 扩散义务,是以非歧视性原则坚 持维护世界和平与地区稳定的 负责任之举

中国稀土新规,便遮蔽了中国产 业自我革新的深层逻辑。回顾过 往,中国稀土产业曾陷入粗放式 发展的困局,宝贵的战略资源以 "白菜价"流失,非法开采与生态 破坏相伴而生。这种不可持续的 发展模式,不仅透支国家资源禀 赋 更难以支撑全球产业链的长 期稳定。2024年《稀土管理条例》

若仅从国际博弈视角解读

的出台,标志着中国稀土治理进 入法治化新阶段。相关部门建立 稀土产品追溯信息系统,更是打 诰覆盖全产业链的"透明之网" 剑指走私与逃税乱象,彰显了中 国提升行业规范水平、打造健康 产业的坚定决心。中国通过改革 推动稀土产业摒弃"以环境换增 长"的旧模式,迈向高质量可持续 发展,既守护本国生态,也为全球 产业链筑牢更可靠透明的稀土供 应基石 规范方能致远 一个高效 治理、环境友好的中国稀土产业, 最终将让国际用户受益。

时,中国也清醒地认识到其作为 全球最大稀土生产国和出口国 的责任, 并始终在寻求国家安 全、产业发展与维护全球供应链 稳定之间的整体平衡。中国的目 标是"规范出口"而非"禁止出 口",是"促进便利合规贸易" 而非切断正常商业往来。中国商 务部多次公开明确表态:对于符 合规定的申请,中方将依法予以 批准。面对欧盟等方面提出的关 切和建议,中国商务部部长王文 涛在与欧方会谈时,明确表示愿

在坚定规范稀土出口的同

意对符合条件的申请建立"绿色 通道",加快审批,并已指示工作 层就此保持及时沟通。这种积极 回应和务实调整,充分展现了中 国愿意与合作伙伴一道 共同降 低管制措施对正常贸易影响的 诚意和努力

在中美经贸摩擦深化、关键 技术领域遭遇无理封锁的当下, 中国强化战略资源管理易引发联 想。若将此曲解为短期博弈的"筹 码"实则是矮化了中国政策的战 略高度。中国的稀土管制是基于 国际通行准则、本国产业可持续 发展需求和履行大国责任的审慎 决策,其背后是国际法理、国内治 理和全球责任的多重考量。中国 期待的是基于规则、开放包容的 国际合作环境, 而非零和博弈的 恶性循环。与其陷入"脱钩断链" 的焦虑或"战略武器"的迷思.不 如将更多精力投入到理解和适应 中国的治理新规上来, 通过坦诚 对话与合作, 共同确保这一关键 资源能在和平、可持续的框架下, 继续为全球科技进步和绿色转型 贡献力量。

新华社北京6月9日电

内蒙古:沙海之中建"蓝海"

这是6月5日拍摄的位于巴彦淖尔市磴口县的乌兰布和东北部新能源基地100万千瓦光伏先导工程项目,该项目地处乌兰布和沙漠(无人机照片)。 近两年来,内蒙古全力打好黄河"几字弯"攻坚战,累计完成治理面积1489万亩。在库布其沙漠、乌兰布和沙漠,"光伏治沙"模式被广泛运用,沙海 中出现了一片片涌动着"绿能"的"蓝海"。 新华社记者 连振 摄

洛杉矶之乱凸显特朗普政府与加州裂痕加深

新华社洛杉矶6月8日电(记者 黄恒 高山)8日早晨,由美国总统 特朗普直接诵讨总统备忘录派请 的2000名加利福尼亚州国民警卫 队队员进驻洛杉矶地区。

这一行动对平息此前两日联 邦执法人员与当地社区居民之间 的冲突作用有限,因为这些冲突规 模本就在当地警方可控范围内,按 照洛杉矶市长巴斯的说法,7日整 晚,大约只有120名抗议者出现在

但这一行动已足以写入历史 书。美国法律专家称,这是自1965 年以来总统首次在未获得州长请 求的情况下调动州国民警卫队,进 一步凸显了由共和党执掌的联邦 政府与民主党占主导的加州地方 政府之间的尖锐矛盾。

方面,本次洛杉矶两日冲突 的导火索— 一抓捕非法移民,长期 以来一直是加州政府与联邦政府 之间的斗争主题,在共和党人执政

时这种斗争尤为激烈。 这次美国移民与海关执法局

等机构之所以在南加州地区展开 严打搜捕非法移民,直接原因是落 实特朗普政府命令,完成抓捕非法 移民任务指标。但加州作为美国第 一大州,长期以来依赖各路移民发 展经济,有对他们实施保护的传 统,因此,加州政府与主张反非法 移民观念的联邦政府之间的矛盾

特朗普第一次担任总统时,加 州便因非法移民问题多次与华盛 顿发生言论冲突和法律纠纷,2017 年加州通过了《加州价值法》,明确 了加州本地执法机构不得参与或 协助联邦机构执法人员针对非法 移民的任何行动。2024年,加州用 于移民法律援助的花费超过了 6000万美元,其中相当一部分就是 用于帮助他们与联邦机构打官司。 就在上周,加州议会开始审议一系 列提案,要求进一步限制联邦机构 人员去学校、医院、收容所等地抓

这些措施的确给联邦机构执 法造成不少障碍。外来执法人员在

加州本地社区特别是外来移民聚 集的社区强行执法, 遭居民唾骂围 堵,早不是什么新鲜事,本次冲突, 联邦执法机构阵仗大,抗议规模和 烈度自然也大。

另一方面,本次洛杉矶两日冲 是特朗普再次执政后,加州与 联邦政府一系列冲突累积后的爆 发点。自特朗普再次就任总统以 来,联邦政府与加州之间在洛杉矶 山火救援、汽车排放标准制定、全 面"对等关税"政策、外国留学生签 证等一系列问题上不断摩擦和对 抗。加州州长纽森5月3日在接受采 访时强调,加州与华盛顿之间存在 着从地理上到认知上的遥远距离。

就在洛杉矶冲突爆发前一天, 美国有线电视新闻网披露特朗普 正指示政府机构研究如何大规模 削减乃至终止向加州拨付联邦资 金。纽森对此同应说,如果联邦政 府如此行事,加州人将不再向联邦 交税。纽森的这一表态在美国社交 媒体上引发热议。尽管目前看它在 技术操作上存在一定障碍,但关键 在于,一旦到了加州政府不得不这 么干的地步,将直接动摇美国国 本。许多美国网友在评论中警告 说,这恐怕要导致新的内战爆发

因此,在这一敏感时刻,特朗普 打破惯例,绕过纽森调动加州国民 警卫队,甚至威胁动用海军陆战队, 特朗普此举既是显示自己的总统权 威,也是对加州发出警告。这也就是 为什么纽森回应说,特朗普这种"错 误行为"旨在"引发暴力",以获取政 治利益。美国媒体和政界人士普遍 认为,特朗普显然正努力将国民警 卫队联邦化,这也是对美国现有国 家治理体系的基础性冲击。

从目前情况看,加州能动用的 资源有限,无法对抗联邦政府派驻 军队,故从纽森到巴斯等本地政治 人士8日都在呼吁民众和平抗议, 街头局势也随之归于平静。但特朗 普政府与加州所代表的政治力量, 在政治议程与治国理念上存在严 重分歧, 军警弹压下暂时的平静, 并不能从根本上解决问题,反而会 进一步加深双方之间的裂痕。

我国5月份CPI同比下降0.1%

新华社北京6月9日电(记者 潘洁)国家统计局9日发布数据显 示,5月份,全国居民消费价格指 数(CPI)同比下降0.1%,降幅与上 月相同, 扣除食品和能源价格的 核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上 月扩大0.1个百分点。

国家统计局城市司首席统计师 董莉娟分析指出,5月份,能源价格同 比下降6.1%,降幅比上月扩大1.3个百

分点,影响CPI同比下降约0.47个百 分点,是CPI同比下降的主要因素。

尽管5月份CPI同比略有下 降,但一些领域价格显现积极变 化,提振消费相关政策持续显效。 数据显示.5月份、服务价格同比 上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.2个 百分点。服务中,交通工具租赁 费、飞机票和旅游价格均由降转 涨,分别上涨3.6%、1.2%和0.9%。

中国单方面免签 "朋友圈"增至47国

新华社北京6月9日电(记者 董雪)6月9日起,中方对沙特、阿 曼、科威特、巴林持普通护照人员 试行免签政策。至此,适用单方面 免签政策来华国家已扩展至47个。

自2025年6月9日至2026年6月 8日,沙特、阿曼、科威特、巴林持 普通护照人员来华经商、旅游观 光、探亲访友、交流访问、过境不 超过30天,可免办签证入境。加上 2018年全面互免签证的海合会成

员国阿联酋和卡塔尔, 中方已实 现对海合会国家免签"全覆盖" 外交部发言人此前表示,免签

名单"不断变长,彰显了中国持续 推进高水平对外开放的坚定决心。 中方将持续优化入境政策,不断扩 大免签国家范围,让更多外国朋友 来中国体验更优质的产品供给、更 多元的消费场景和更便利的服务 保障,以更大范围的开放、更深层 次的合作与各国共享繁荣。

社保卡能异地使用吗?

人社部回应

据央视网消息 社保卡能异地 使用吗?对此,人社部9日通过官 方微信公众号作出回应。

社保卡由各地人社部门联合 商业银行组织实施发行和应用工 作,技术标准全国统一,社会保障 号码、姓名等关键信息可以实现 全国诵读。目前已实现医保跨省 显地就医直接结算 养老金发放 工伤异地就医直接结算等全国 一卡诵"应用。

各省正在加快推进政务服

体验、旅游观光、惠民惠农财政 补贴资金发放等领域的省内 "一卡通"。长三角地区已实现 区域内"一卡通"统一办理事项 78个,川渝地区开通39项"川渝通办""一卡通"服务,京津冀地 区实现44项人社服务事项"一卡

务、就医购药、交通出行、文化

通办"。 "一卡通"用卡目录可通过电 子社保卡、各地政务服务APP或人 社APP等渠道进行查询。

郑钦文世界排名重回第五

据新华社北京6月9日电 在 女子网球协会(WTA)公布的最新 一期世界排名中,中国"一姐"郑 钦文从第七位升至第五位, 追平 了她在去年的年终总决赛后创下 的个人历史最高排名。

在刚结束的法国网球公开赛 中,郑钦文职业生涯首次闯进女单

八强,但在四分之一决赛不敌老对 手、白俄罗斯名将萨巴伦卡。赛会 头号种子萨巴伦卡在法网女单决 赛中输给了高芙,但目前仍稳居世 界第一。美国选手高芙生涯首次赢 得法网女单冠军,世界排名依然位 于第二。波兰名将斯维亚特克排名 则从第五降至了第七位。

俄乌发生大规模无人机攻防战

据新华社莫斯科/基辅6月9日 电(记者 刘恺 李东旭)俄罗斯国 防部9日发布通报说,8日深夜至9 日凌晨, 俄防空系统在俄多地摧 毁和拦截了49架乌克兰无人机。 乌空军同日表示,乌境内遭到俄 军近500架无人机大规模空袭,俄 军还向乌克兰发射多枚导弹。

俄国防部通报说,俄防空系统 在库尔斯克州和下诺夫哥罗德州 上空各击落13架无人机,在沃罗 涅日州和奥廖尔州上空各击落9 架,在布良斯克州和楚瓦什共和 国上空各击落2架,在别尔哥罗德 州上空击落1架。

楚瓦什共和国行政长官尼古拉

耶夫说,2架无人机坠落在该共和国 首府切博克萨雷市一家继电保护与 自动化设备生产企业区域内。为确 保员工安全,该企业已暂停运营。此 外,还有2架无人机坠落在当地田野 里。无人机未造成人员伤亡。

据俄联邦航空运输署消息,因 无人机袭击威胁,喀山、下诺夫哥罗 德、萨拉托夫、坦波夫等城市机场-度对进出港航班实施临时管制。截至 目前,这些城市的航空管制已解除。

乌克兰空军9日上午在社交媒 体发文说,8日晚至9日凌晨,俄军使 用近500架无人机和导弹对乌境内 实施了大规模空袭,俄军发射的4枚 "匕首"高超音速导弹被全部拦截。

以军拦截人道主义救援船

引多方批评

据新华社耶路撒冷6月9日电 (记者 陈君清 王卓伦) 以色列外 交部9日在社交媒体上说,一艘欲前 往加沙地带的人道主义救援船只被 以军拦截,已改道驶向以色列,船上 的活动人士"将各自回家"。

以外交部说,由于该船"接近 军事禁区",已指示该船改变航向。 以外交部发布的视频显示,以军士 兵向该船宣布,"如果你们希望向 加沙地带运送人道主义援助物资, 可以通过阿什杜德港运送"。

据《以色列时报》报道,这艘船 载着人道主义援助物资和12名国 际活动人士,其中包括瑞典气候 问题活动人士格蕾塔•通贝里。这 些活动人士说,他们欲通过海上 线路向加沙地带提供食品和医疗

以色列外交部9日证实,该船 正驶向以色列南部的阿什杜德 港,船员全部安全,未受到伤害。

以方拦截人道主义救援船的 举动遭多方批评。巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)发表声明,要求 释放船上的活动人士,称让以色列 "为他们的安全负全责"。伊朗外交 部发言人伊斯梅尔•巴加埃说,此 次事件"发生在国际水域",以方举 动是"海盗行径"。土耳其外交部也 表示,以方这一举动"明显违反国 际法",是"丑恶的袭击"

今年3月,以色列重新封锁加 沙地带并恢复大规模军事行动, 导致当地民众严重缺乏基本生活 物资,面临饥荒。在国际舆论压力 下,以方5月下旬起允许少量援助 物资进入加沙。